

REPARACION Y VENTA
DE
MOTORES
Y
TRANSFORMADORES
INSTALACIONES
PARA RIEGOS

MAQUINARIA Y MATERIAL ELECTRICO

CASA PERALTA

APARATOS Y ACCESORIOS PARA RADIOTELEFONIA
Venta exclusiva de las acreditadas baterías «Peto & Radford», de Londres

DESPACHO Y TALLERES:
San Pascual, 19 y 21
GANDIA

MATERIAL
ALTA
Y
BAJA TENSION
CONTADORES
PERALTA TELEFONO
211

troteado, pasodobleado y schotiseado, uno de ellos arremetió, como aficionado al divino arte, criticando toda la música del día *excepto algunas excepciones* y sacó a relucir nombres gloriosos como Ravel Debussy, Usandizaga, Chopin, etc. etc. Cansaba oír aquel bajar de nombres y comenzábamos a aburrirnos con aquella conferencia del músico aficionado (que no conoce ni una nota) cuando una de las *mamases*, entusiasmada por su autor favorito mandó a su hija allí presente:

—Anda, Lucita, ejecuta una *Sotana* de Beethoven.

Su hija palideció al notar silencio en las masas y alguna compasiva sonrisa. Enseguida la misma mamá dijo:

—Y si no te acuerdas, el *Artante* de la *Sinfonia* de Beethoven.

La carcajada fué general.

M. T. RIO

Vino purísimo, de color y de sabor irreprochables, fabricado expresamente por la casa DURA, para el santo sacrificio de la Misa.

Expéndese a 1'25 ptas. litro, en el almacén (El Morquí) que tiene dicha casa en la carretera de Valencia, cerca de la estación del Norte y frente al cuartel de la Guardia Civil. Se responde de su pureza y autenticidad.

Gandia retrospectiva

La Colegiata

La Nave

Aun incurriendo en enojosas repeticiones se está en el caso de reproducir aquí, como preliminar, algo de lo dicho, ya que las intermitencias que median entre estas reseñas pudieran haber contribuido a que el lector haya olvidado antecedentes cuyo recuerdo es conveniente...

Que nuestra Colegiata data de dos épocas distintas, es indudable.

La primera corresponde a la primitiva parroquia y la segunda al ensanche.

Dije en crónicas anteriores, que nuestra primitiva parroquia, como edificio solo comprendía desde el testero recayente a la calle de S. Pascual hasta la puerta de mediodía y que debió ser edificada en el siglo XIV.

Esto no es más que una suposición por cuanto no habiendo conseguido inquirir dato alguno en los historiadores consultados ni lápida o inscripción conmemorativas, de la fecha de construcción de esta antigua porción del templo hubo de recurrir a los detalles arquitectónicos para inferir en consecuencia su origen.

Fundado, pues, en que el 2.º periodo del arte ojival se distinguió por la parsimonia en la ornamentación y además en que las ojivas de esta época se caracterizaron por estar formadas, en esquema, por dos de los lados de un triángulo curvilíneo equilateral (cuyas circunstancias rememoras las acadas de nuestra Colegiata) es por lo que me aventuré a conjeturar que pertenece a este segundo periodo que floreció durante el siglo XIV.

No ocurre esta incertidumbre en relación al ensanche, ocupado en su mayor parte por el coro, toda vez que en las dos inscripciones que figuran en la puerta de los Apóstoles consta que esta mitad más moderna data del mismo comienzo del siglo XVI.

Si nos colocamos ante el coro y dirigimos una ojeada hacia nuestro frente, un movimiento de circunspección nos abstraerá.

En cambio, si volvemos la vista y nos fijamos especialmente en la exornación de las arcadas de la bóveda del ensanche, sentimos como una especie de placidez.

Este cambio emotivo no es debido más que al genio de los artistas que consiguieron plasmar admirablemente sus concepciones infundiendo, por decirlo así, vida a unos sillarejos tallados y colocados según arte.

Esta inconfundible espiritualidad entre ambas partes de la Colegiata se explica perfectamente si consideramos que fueron fabricadas en dos épocas en que el sentimiento artístico era muy distinto, reflejo fiel del modo de ser del momento histórico en que se crearon.

S confirma esto teniendo en cuenta que hasta el siglo XIV el fervor religioso imperante entonces contribuyó a que se refugiaran en los monasterios todas las manifestaciones no ya solo de la ciencia si que también del arte.

Pero a partir desde entonces, merced a la aparición del espíritu de agremiación se organizó la primera sociedad de arquitectos libres y ya no fueron prelados y monges los que como artistas actuaron hasta entonces, sino *reglares*; los cuales exentos del misticismo que inspiraba a los primeros fueron paulatinamente despojando a la arquitectura de su carácter severo y sencillo para sustituirlo por la fastuosidad.

El ensanche de nuestra Colegiata, aunque construido ya en pleno periodo terciario, se amolda, no obstante, al arquetipo de la antigua parroquia si bien adicionada de discreta ornamentación y sufriendo además ligeras modificaciones, como luego veremos, que no afectan a la pureza del estilo.

Para apreciar la grandiosidad de nuestro primer templo no hay mejor punto de observación que el presbiterio; desde allí se divisa con todo su esplendor.

En otras poblaciones he visto iglesias de indiscutible mérito artístico pero de una arquitectura tan pesada y aplastante que parece que priven de la respiración.

Nuestra Colegiata, por el contrario, es de una factura ligera, grácil y esbelta.

La palabra «nave» la originó el arte ojival por la semejanza que las bóvedas de los templos de este estilo tienen con el casco de un navío invertido.

Hoy se aplica indistintamente a todos los ordenes.

Hay, sin embargo, quien atribuye el origen de esta voz al simbolismo de la nave de S. Pedro como representarte del catolicismo.

Después de todo no son incompatibles ambos pareceres.

Pero entremos en materia.

(Proseguirá)

R. A.

Las tres violetas

Era en tiempos del Niño Jesús.

Entonces, como ahora, las niñas cuando eran mayorcitas empezaban a ser vanidosas y querían distinguirse por sus trajes y sus adornos.

Entonces como ahora, molestaban a sus madres, pidiéndolas que las arreglen mejor que a las demás.

Entonces como ahora, las madres de las niñas, se resistían al principio y acababan por ceder, porque la vanidad de sus niñas era su propia vanidad.

Y entonces como ahora, entre muchas niñas vanidosas había algunas que no lo eran y a las que las demás las tenían en menos.

Era la tarde de un día de fiesta y un grupo de muchas niñas excitaba sus juveniles imaginaciones, señalando vanidades con lo que se divertían.

—Yo quisiera ser una rosa—decía una—y adornar el palacio de un rey.

—Yo quisiera ser azucena—decía otra—y adornar la mesa de un emperador.

—Y yo azahar para exhalar mis perfumes en la cámara de la hija del César.

—Y yo dalis para adornar el tocador de una patricia romana.

—Y yo lirio para lucir en el altar del templo de Salomón.

Y todas pedían y todas soñaban en fantásticas grandezas, menos tres angelitos, tres niñas calladitas y recatadas, que no decían nada, que no pedían como si estuvieran contentas con su suerte,

Y vosotros ¿no queréis ser nada? les dijeron sus compañeras.

—¿Para que?—contestaron ruborizadas,—estamos contentas como estamos.

—Teneis que elegir algo.—las dijeron.

—Bueno,—contestó una muy bajito—yo seré violeta.

—Y yo también—dijeron las otras en el mismo tono.

Las compañeras hicieron un mohín de desprecio y se alejaron riendo.

De pronto sonó una voz extraña que ninguna niña supo de donde venía, ni de quien era, una voz que dijo con tono de dominio.

—Vais a ser lo que quereis y en lo que quereis acabareis.

Y aquellas niñas alegres y juguetonas, se fueron transformando en rosas y lirios y azucenas y demás bellas flores conforme lo habían deseado y las tres pequeñas se transformaron también en tres pequeñas violetas que apenas se distinguían al pie de los demás.

Y apareció una mano muy larga y muy tenue que cojió todas aquellas flores, y las juntó e hizo hermosos ramilletes y los llevó a través de los aires, para depositarlos en los floreros más hermosos y visibles de los palacios de los grandes de la tierra, excepto a las violetas que por ser tan pequeñas e insignificantes se deslizaron entre sus dedos y fueron a caer en un desierto al lado de un camino.

Y sucedió, que las bellas flores, después de deleitar con su fragancia las vanidades de los poderosos, acabaron por airse y acabaron también por ser arrojadas a los muladares, donde se convirtieron en lodo y podredumbre.

Y sucedió también que caminaba a través de un desierto un humilde matrimonio, con un niño pequeñito, y que cansado de la jornada, se detuvo un anocheer al borde del camino, y al sentarse la madre con el niño querido sobre la blanda arena advirtió en el suelo las tres florecitas de nuestra historia que habían caído al borde del solitario camino.

Cojiólas la madre, aspiró el perfume de una de las violetas, admiró su porte modesto y recojiólas y las colocó sobre el pecho del niño que dormía tranquilo; después, admiró las otras dos y las colocó en el suyo y en el de su esposo.

Y aquellas florecitas no se marchitaban nunca, porque echaron raíces que se alimentan con la savia de los corazones de la Virgen del niño Jesús y de San José que eran los viajeros, y su fragancia era cada día más delicada y suave, por lo que un día las almitas de aquellas niñas modestas y recatadas entraron con ellos en el cielo, exhalando el dulce perfume de la sencillez y la humildad.

ANTONIO MONEDERO

Casos y Cosas

EL TRIGO DE «CUATRO MIL AÑOS»

Todo el mundo sabe que a Egipto acuden, o acudían todos los años, gran número de turistas deseosos de admirar los restos de aquella antigua civilización. Pues bien: los guías que acompañan al viajero, le hacen creer que de los «víveres del muerto», colocados por los egipcios en los sarcófagos, se encuentran aún hoy día unos cuantos granos de trigo, que conservan la propiedad de germinación al cabo de 3 o 4 000 años de existencia.

Los turistas compran ese trigo, lo guardan, como una preciosidad, y al llegar a sus países, lo siembran, y luego al espigar el cereal lo muestran con orgullo a sus amigos, que con el consiguiente asombro se enteran de que aquella planta proviene de una semilla que tendrá la friolera de 30 a 40 siglos. Pero estudiado el asunto más de cerca, se ha visto que era un engaño de los guías egipcios, con el cual hacían un bonito negocio. ¡Fiense ustedes... de antigüedades!

ARBOLES FRUTALES DE SALÓN

Se está generalizando el cultivo de árboles frutales de salón que se plantan o se siembran en jarrones de China o en sencillos tiestos, y que producen frutas tan sabrosas como agradables a la vista. Hanse obtenido especialmente alberchigueros albericoqueros y cerezos de medio metro de altura. Colócase el árbol en una jardinera y a los pocos meses de cuidado, revélase el frutal, no sólo por su aroma, sino por sus delicado gusto! Es un hermoso adorno de las habitaciones y un postre sorprendente. Como el árbol es tan pequeño, puede ponerse uno junto a cada convidado. Servir la fruta en el árbol mismo es, en efecto, un obsequio seductor.

Dícese que para obtener estos árboles enanos, basta plantar un frutal nuevo, despojándole antes de sus raíces más gruesas puesto que la nutrición se hace por la ca-



SERVICIO DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA MEJICO.—Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.—Salida de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW YORK CUBA Y MEJICO.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25 de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz, el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA Y COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao Mollendo, Arica, Iquique, Antopocagasta, y Valparaíso Salida de Valparaíso el 12 de cada mes regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el de Valencia el de Alicante el de Cádiz el para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

LINEA DE FILIPINAS.—Siete expediciones anuales; saliendo de Coruña, Vigo Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona. Por-Said, Suez, Colombo, Singapore Manila, Hong-Kong, Shangai, Nagasaki, y Kobe, y el regreso desde Kobe, Yokohama Hong-Kong, Manila, Singapore, Colombo, Suez, Port-Said, Barcelona, Valencia (facultativa,) Cartagena (facultativa,) Cádiz, Vigo, Coruña y Santander.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecido los especiales de los puertos del Mediterraneo a New York, puertos Cantábrico a New York de cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Para informes en Valencia **D. MANUEL MANGLANO** (calle del Mar, 55) Teléfono 339, Apartado, núm. 29.

NOTICIAS

El gordo no ha caído en Gandía; pero para consolación de muchos, ha sido premiado con un *pequeño gordo* el 33404—cincuenta duros por peseta—que estaba muy repartido entre jugadores de nuestra ciudad.

Otro *pequeño gordo*, el 33803, no ha sido repartido en Gandía, por la sencilla razón de que nadie lo jugaba. Se jugaba el 33804 y el 33805. Por dos puntos en un número y por uno en el otro, se alzó el dinero

... a otras regiones en estrofas funerarias

y tan funerarias! en cuanto a los infelices que aquí se gastaron las pesetas en participaciones de dichos billetes.

A los favorecidos, nuestra enhorabuena. Para los otros, una lágrima de dolor.

Se está colocando en la fachada de la Pescadería el reloj adquirido por suscripción popular. La esfera es de azulejos y resultará muy visible, y de seguro que de mucha utilidad, dado lo céntrico y concurrido del lugar donde se emplaza. Ha sido una feliz idea digna de que se alabe; lo que hacemos con toda sinceridad.

Hemos tenido el gusto de ver el andén de portland que el Ayuntamiento de Benipeixcar ha hecho construir en la carretera de Albaida, desde las últimas casas de Gandía a las primeras de aquel pueblo. Se trata de una mejora inestimable y cuyas ventajas se han podido apreciar en estos días de tanto barro ocasionado por las incessantes lluvias. Al señor Alcalde y al Ayuntamiento de Benipeixcar, les felicitamos por obra de tanta estima.

El Ayuntamiento de Villalonga ha repartido una hoja que contiene el ante-proyecto de un empréstito de 200.000 pesetas que se han de invertir en buen número de mejoras de gran utilidad para aquella población. Consideramos este procedimiento de dar a conocer al pueblo los propósitos y la actuación del municipio, sumamente democrático, revelador de lo honradez que anima a los que administran celosamente los intereses generales. Por tal motivo felicitamos efusivamente a los dignos señores que componen el Ayuntamiento de Villalonga.

Se están llevando a feliz término las gestiones preparatorias para la fundación en Gandía de una Asociación católica de Padres de familia, cuyos fines han de ser la defensa de la pública moralidad y atender a las cuestiones palpitantes sobre la enseñanza de la juventud en España. Auguramos a los organizadores el éxito más consolador, dado el historial de nuestra ciudad en todo lo pertinente a la acción católica, y les felicitamos por idea tan práctica y fecunda.

Hemos tenido el gusto de admirar los dos casinos abiertos en Beniopa, bajo los títulos de «Casino Cazadores» y «Unión Patriótica». Hállase emplazado el primero en la calle de Canalejas, y en la Plaza Mayor el segundo. Felicitamos a las nuevas entidades benio-penses, deseándoles próspera vida.

«Agua de la Fuente de Lloret» (Marchuquera)

Es la mejor agua de mesa, la mejor para el estómago, para los riñones, para el hígado, etc. Exigir el análisis del Dr. Peset. De venta en la calle de Jaime Torres 3, y 11 Travesía de San Francisco de Borja.) Envasada en Bonbonas.

El miércoles, hacia las cinco de la mañana, se encontró, en la puerta del Comercio que en la calle de Juan Andrés tienen los señores Femenía y Gavilá, una palanqueta y un martillo y señales en la puerta de haberse intentado

forzarla. Seguramente oírían ruido los ladrones y echaron a correr abandonando los útiles de su *honrado oficio*.

Ya comienza a escamar que esa banda que en Gandía se dedica a cometer semejantes fechorías, no sea apresada a pesar de haberse reforzado la Guardia urbana. Verdaderamente que esto dice muy poco en honor del servicio de vigilancia.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro excelente amigo D. Rafael Capsir, hermano de nuestro Director. Ha venido a pasar con su familia estos días de Navidad y de año Nuevo. Que le sea grata su estancia en la ciudad de los Borjas.

Ha marchado a Barcelona a pasar con sus hijos las presentes Pascuas, D. Gabriel Sendra García. Que disfrute las fiestas con salud.

Ayer, día de Navidad, a las dos de la tarde y habiendo recibido los Santos Sacramentos, falleció en nuestra población a los 77 años de edad el laborioso y acreditado industrial don Francisco Durá Mompó, muy querido amigo nuestro, dueño de la fábrica de alcoholes y licores «El Morquí». Minada su naturaleza por larga y penosa enfermedad sobrellevada con verdadera resignación cristiana, vino a acrecentarse su dolencia con el amargo sentimiento que le produjo la muerte de su ejemplar esposa, acaecida poco tiempo hace y a la que ha ido a reunirse en día tan señalado como el de ayer, dejando en el mayor desconsuelo a su numerosa y amante familia.

A todos los suyos y a la razón social «Sucesores de Francisco Durá» damos nuestro más sentido pésame y rogamos a nuestros lectores, que en sus oraciones encomienden a Dios el alma del difunto D. Francisco Durá Mompó, a cuyos familiares deseamos la resignación cristiana necesaria para sobrellevar tan rudo golpe.

Ultima hora

Según noticias recibidas a última hora, el día 28, por la tarde, a las cinco en punto, tendrá lugar en la Casa Ayuntamiento, la sustitución de los actuales ediles, por otros nueve: cinco, flamantes y orondos.

Ya pueden estar satisfechas las cornejas agoreras que desde hace dos años no han cesado de anunciar el derrumbamiento del actual Consistorio. Por fin acertaron; y si siguen en sus pronósticos, seguirán acertando en otros derrumbamientos: todo es cuestión de que tengan mucha paciencia.

También se nos informa de que suena mucho el nombre de un antiguo político de la región, para el cargo de Gobernador civil de una provincia; pero como de esto no tenemos referencias fidedignas damos la noticia solamente a título de información.

Por hoy basta: no queremos hacer ningún comentario, por temor de que se nos escape la indignación por los puntos de la pluma. El público hará los que quiera.

NOTA DE CULTOS

IGLESIA COLEGIAL

Domingo 27.—A las 9 y media Misa Conventual con Homilias del Sto. Evangelio por el M. I. Sr. D. Juan de D. Martínez Canónigo Penitenciario.

Viernes 1.º de Enero.—Fiesta de la Circuncisión del Señor.—A las 7 y media Ejercicio del Sto. Viernes de mes A las 9 y media Misa Conventual, Por la tarde a las 4 y media Solemne función vespertina de acción de gracias por los beneficios del año terminado, cantándose el Trisagio y predicando el M. I. Sr. Dr. D. Enrique Espí, Canónigo.

VIGILIA EXTRAORDINARIA

En la Iglesia del Exconvento se celebrará la Vigilia extraordinaria de fin de año.

IMP. VIUDA DE PIC LLORET—GANDIA

belluda.

ECOS NOTABLES

Uno de los más famosos ecos del mundo es el que se produce cerca de Balmes, en Suiza. Disparando allí un cañón, los valles vecinos van repitiendo el estampido durante cinco minutos, de modo que parece una batalla campal. Hay un hombre que se gana la vida disparando dos cañones, para que los viajeros gocen de aquel efecto tan sorprendente.

Cuando esto oyó un andaluz, dijo él con mucha gracia que en su tierra había otro eco más notable, pues bastaba gritar desde cierto punto ¡Buenos días!, para que conelrepite; ¡Muy buenos los tenga usted!

CIFRAS SIGNIFICATIVAS

—En el Congreso Eucarístico de Malta comulgaron 12 000 niños.

—El Papa es el soberano que recibe más correspondencia, la cual suele constar de veinte a veinticinco mil piezas postales diarias.

—Lope de Vega produjo unos 21.000.000 de versos.

—El célebre Abderramán III sólo gozó de 14 días felices.

—El Vaticano tiene más de 10.000 habitaciones.

DE UN DIARIO NEYORRINO

¿Que será Nueva York—se pregunta—al terminar el siglo-XX? Y responde: Ella tendrá 200.000.000 de habitantes y 2.500 kilómetros cuadrados. Tuneles perforarán los ríos en todas direcciones. Gran parte del tránsito se hará por los aires. El agua potable irá a la ciudad desde los lagos del interior, a una distancia mayor de 700 kilómetros. Nueva York tendrá los mejores hoteles, los mejores templos, las mejores academias, los mejores teatros los mejores museos, los mejores artistas, los mejores Gobiernos, la mejor gente del mundo. Poseerá jardines colgantes superiores a los de Babilonia, baños más ricos que los de Tito, Vespasiano y Caracalla, y, sobre todo, sin la viciosa inmundicia de aquellos tiempos. Será teatro, en fin de

un renacimiento como no lo habrán soñado los siglos. una Atenas en la perfección del arte, una Roma en la energía. una Bizancio en la pompa y esplendor.

¿No es verdad que todo eso trae a la memoria la estatua de Nabucodonosor cuyos pies eran de barro?

ACCION CULTURAL

¡El Destructor! es el periódico ilustrado, de mayor circulación, en el cual se relatan y pintan todos los crímenes que se cometen, a fin de que los grandes y los pequeños aprendan por vista de ojos el arte del crimen y los procedimientos más rápidos y seguros para salir unos perfectos criminales.

JOSE VILA GARCIA

Cereria

Canónigo Morell, 3

Casa que garantiza sus productos Ceras litúrgicas y económicas Parafinas y cera pura de abejas; Bujías y todo lo concerniente al ramo de cereria.

Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad de Gandía

El día 28 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar la sesión ordinaria anual que celebra la Junta General de Patronos, en la que se dará cuenta de la marcha de la entidad y se procederá a la renovación reglamentaria de la mitad de los señores Consejeros electivos.

SE VENDE

una casa, planta baja, situada antes Molino Lapeire, hoy fábrica de curtidos de Ramón Sanchis. Precio 6.000 pesetas. Se darán facilidades en el pago

¿POR QUE SE DEBEN BONAR LAS TIERRAS CON EL NITRATO DE CAL DE NORUEGA?

POR ser un abono nitrogenado de *Rápida asimilación*.
 POR mejorar las condiciones físicas del suelo.
 POR no necesitar lluvias para su disolución en el suelo.
 POR poder emplearse en coberturas *aún en época de sequía*.
 POR ser de fácil reparto gracias a su estado *granulado*.
 POR ser puro *granulado* y libre de substancias perjudiciales.
 POR expenderse con sólido embalaje de *sacos impermeables*.
 POR dar los mismos o mejores resultados que otros abonos nitrogenados de precio superior.

PIDAN INFORMES Y COTIZACIONES A SU PROVEEDOR DE ABONOS

¡LABRADORES! ¡ALTO!

Necesitais plantales de naranjo, mandarina, sangre, pajarillo, herna y común, olivos de varias clases y almendros?

BAUTISTA CLIMENT
 FALMA DE GANDIA

Los ofrecerá en calidad superior y a precios baratísimos.

LA REFINADORA

Fábrica de aguas aromáticas y esencias para varios usos

FABRICACION A VAPOR

Elaboración especial de la triple agua de azahar

"LA DUCAL"
(Marca registrada)

Es mejor parada por **JOSE TODOLI - GANDIA -** Calle Moran, 6 y 8

SOCIEDAD ANONIMA DE ABONOS MEDEM

DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Representantes del

SINDICATO DE POTASH DE BERLIN

CICLICO-FOSFATAS, SULFATO DE POTASA
 KAINITA

Nitrato de Sosa de Chile

Nitrato de Cal de Noruega

Sulfato de Amoniaco de Alemania

Superfosfato Holandés

Despacho: C. de Sorni, 15 **VALENCIA**

Único depósito de la renombrada lámpara **STARK**



Motores en existencias desde 1/2 caballos en adelante, a precios de fábrica. — Maquinaria. — Material eléctrico de todas clases y para todas sus aplicaciones.

Reparamos motores, transformadores y toda maquinaria eléctrica, en breve plazo y garantizando su buen funcionamiento.

M. PANIGUA DE VARGAS

Primo de Rivera 60—**GANDIA**

Recomendamos nuestra única lámpara **STARK** medio

A LOS AGRICULTORES

TALLER DE REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINAS Y FUNDICION

SOLER Y DOMENECH

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas, y molinos. Prensas para vinos y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc. Se remontan calderas. Esta casa garantiza por un año, toda clase de maquinaria que construye.

Calle de Alcoy, núm. 22-GANDIA

Para combatir la **SARNA**

y curar las **ERUPTIONES DE LA PIEL**

(ESTAFILOCOCIAS Y ESTREPTOCOCIAS)

Los médicos recomiendan

"DEPURASA"

PIDANLA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA

RELOJERIA Y PLATERIA

JOSE ADROVER

30 — LORETO — 30

Grandes surtidos en relojes de bolsillo de las mejores marcas—Relojes de pulsera en oro para señora y caballero—Inmenso surtido en sortijas—pendientes—bolso señora—monederos para caballero, plata—cadenas oro—plaqué—plata.

COLLAR "OMAR", PERLA, EXCLUSIVA DE ESTA CASA
 ADEREZOS PARA NOVIA

COMPOSTURAS DE TODAS CLASES,

PERTENECIENTES AL RAMO, GARANTIZADAS

No equivocarse: JOSE ADROVER Loreto, 30

GANDIA

DISPONIBLE

DISPONIBLE

EL DENTISTA

D. JOSE TORRES

Vivia en el Paseo de las Germanías y se ha trasladado a la

Calle de Rausell, 13-1.º-GANDIA

Posee el nuevo invento de las dentaduras **LISOR-EX** sin paladar

Operaciones **sin dolor**

Horas de consulta de 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde



De venta en las

principales farmacias

(Marca Registrada)

Pomada de

NUESTRA SEÑORA DE LA LECHE

Tratamiento eficaz de la *Manitis*
 (Tumores de los pechos, pelo de teta, represas de leche etc.)

PERFECTO SENDRA

ALMACEN DE MADERAS

CON TODA CLASE DE MAQUINARIA PARA TRABAJARLAS

Ebanistería - Carpintería - Construcción

HAYA - Caoba - Roble - Nogal - Satén - Pino-tea (Mobita) - Suecia
 :: **Abeto - Flandes y otras** ::

ALMACEN: Carretera de Albaida (Jnto al Paseo Germanías) - TELEFONO. 40

Gandia